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Το ςφγχρονο ελλθνικό νθπιαγωγείο διαφζρει αρκετά από αυτό που γνωρίςαμε οι 
ςθμερινοί γονείσ με αποτζλεςμα να προκφπτουν πολλά ερωτθματικά ςε όςουσ 
ζχουν παιδιά που φοιτοφν ςτο νθπιαγωγείο. Μπορεί επίςθσ να διαφζρει κι από τα 
νθπιαγωγεία που γνϊριςαν γονείσ οι οποίοι κατάγονται από άλλεσ χϊρεσ ι ζχουν 
φοιτιςει ςε διαφορετικά ςχολικά ςυςτιματα. 
 
Οι αλλαγέπ πξσ παοαςηοξύμε ρςξ ποόγοαμμα ςξσ ρύγυοξμξσ 
μηπιαγωγείξσ ξτείλξμςαι ρε διάτξοξσπ λόγξσπ: 
  
 Σε ζρευνεσ που μασ εξθγοφν πωσ μακαίνουν καλφτερα οι άνκρωποι ςτισ 

διάφορεσ θλικίεσ. 

 Στθν ανάγκθ να προετοιμάςουμε τα παιδιά και τουσ αυριανοφσ πολίτεσ για 
ζναν κόςμο που αλλάηει με γριγορουσ ρυκμοφσ. 

 Στθν ανάγκθ να δϊςουμε ςτα παιδιά όχι τόςο γνϊςεισ (π.χ. ςκεφτικατε ποτζ 
πόςεσ χϊρεσ υπιρχαν ςτο χάρτθ όταν πθγαίναμε εμείσ ςχολείο και πόςεσ 
υπάρχουν ςιμερα;) όςο ικανότθτεσ-δεξιότθτεσ που κα τα βοθκιςουν να 
ανταπεξζλκουν ςτισ ςυνεχείσ κοινωνικζσ, οικονομικζσ και τεχνολογικζσ αλλαγζσ 
(π.χ. να ςκζφτονται, να  μποροφν να δθμιουργοφν, να ξζρουν να αναηθτοφν 
πλθροφορίεσ, να λφνουν προβλιματα κ.ά.). 

 

Σήμεοα λξιπόμ, καθώπ ςα παιδιά ραπ τξιςξύμ ρςξ δημόριξ 
μηπιαγωγείξ μπξοεί μα ςα δείςε μα: 

 
 «Χτίηουν» με «τουβλάκια» ι lego μεγάλεσ και μικρζσ καταςκευζσ που τουσ 

δίνουν τθν ευκαιρία να ταξινομιςουν ςχιματα και μεγζκθ, να χρθςιμοποιιςουν 

τθ φανταςία τουσ, να ελζγξουν το χζρι και τισ λεπτζσ κινιςεισ των δαχτφλων, να 

ςυντονίςουν τα μάτια και τα χζρια κ.ά.  

 Να δθμιουργοφν «ςενάρια» εμπνευςμζνα από τθν κακθμερινι τουσ ηωι ι τθ 

φανταςία τουσ και να υποδφονται ρόλουσ (τθ μαμά, τον μπαμπά, τον/τθν οδθγό 

 

κοπόσ του ελληνικοφ νηπιαγωγείου είναι «να βοηθήςει τα 
νήπια να αναπτυχθοφν ςωματικά, ςυναιςθηματικά, νοητικά και 

κοινωνικά» 

(Ν. 2327/95, ΦΕΚ 165 Α´) 
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εκπαίδευζη 



του λεωφορείου, τον/τθν ταχυδρόμο). Το παιχνίδι αυτό βοθκάει τα παιδιά να 

αναπτφξουν  τον προφορικό τουσ λόγο, να εκφράςουν τα ςυναιςκιματα τουσ και 

να μάκουν να ςυνεργάηονται. 
 
 Να δανείηονται βιβλία από τθ βιβλιοκικθ τθσ τάξθσ για να τα διαβάςετε μαηί 
ςτο ςπίτι το Σαββατοκφριακο. 
 
 Να ςυνεργάηονται, ςε μικρζσ και μεγάλεσ ομάδεσ, για μια καταςκευι ι τθν 

επίλυςθ ενόσ προβλιματοσ (π.χ. τι μποροφμε να κάνουμε για τουσ μαρκαδόρουσ 

που μείνανε χωρίσ καπάκι;) 
 
 Να παρατθροφν τον καιρό, τα φυτά τθσ τάξθσ, τα ζντομα τθσ αυλισ και 

γενικότερα τον κόςμο γφρω τουσ και να καταγράφουν τισ παρατθριςεισ τουσ για 

να μποροφν να δουν τθν εξζλιξθ ι τισ αλλαγζσ που ςυμβαίνουν.     
 
 Να ηθτάνε τθ βοικεια ςασ για να βρείτε πλθροφορίεσ 

από το διαδίκτυο ι να φτιάξετε κάτι μαηί.  
 

 Να επιςκζπτονται, με τον/τθν εκπαιδευτικό, 

μουςεία, κζατρα, μνθμεία τθσ πόλθσ ι τθσ γειτονιάσ τουσ και 

να καλοφν επιςκζπτεσ ςτθν τάξθ για να ρωτιςουν «τουσ ειδικοφσ» και να μάκουν 

καινοφργια πράγματα (π.χ. τθν οδοντογιατρό ι τθν ταχυδρόμο τθσ γειτονιάσ). 

 
Επίρηπ, ρςξ μηπιαγωγείξ ςα παιδιά εμθαοούμξμςαι, μεςανύ άλλωμ: 
 
 Να ερευνοφν κζματα που τουσ ενδιαφζρουν (π.χ. τα ηϊα, τισ μθχανζσ, τα 

παιχνίδια κ.ά.). 

 Να αφθγοφνται ιςτορίεσ από τθ ηωι τουσ ι τθσ φανταςίασ τουσ. 

 Να παίρνουν «ςυνζντευξθ» από ςυνομιλικουσ ι ενιλικουσ, (π.χ. μζλθ τθσ 

οικογζνειασ τουσ) για να μάκουν με τι παιχνίδια ζπαιηαν μικροί, πϊσ ηοφςαν, πϊσ 

διαςκεδάηουν οι διάφορεσ οικογζνειεσ κ.ά. 

 Να «γράφουν» όπωσ μποροφν για λόγουσ που ζχουν νόθμα για τα ίδια (για 

παράδειγμα γιατί κζλουν να γράψουν ζνα γράμμα ςε κάποιο μζλοσ τθσ 

οικογζνειασ τουσ, γιατί κζλουν να ςτείλουν μια πρόςκλθςθ ςτα παιδιά τθσ 

διπλανισ τάξθσ για τθ γιορτι κ.ά.). 

 

 



 

 Να χρθςιμοποιοφν τθν αρίκμθςθ ςε διάφορεσ περιςτάςεισ (π.χ. να μετράνε τα 

παιδιά τθσ τάξθσ για να βρουν ποιοσ λείπει, να υπολογίηουν πόςεσ μζρεσ μζνουν  

ακόμα μζχρι τισ διακοπζσ του Πάςχα), να μοιράηουν μεταξφ τουσ, δίκαια, 

ποςότθτεσ, να αναγνωρίηουν τα γεωμετρικά ςχιματα ςτο περιβάλλον, να 

χρθςιμοποιοφν διάφορα εργαλεία για να βρουν το φψοσ τουσ ι το μικοσ 

αντικειμζνων κ.ά.  

 Να αναλαμβάνουν υπεφκυνουσ ρόλουσ με ςτόχο τθν καλι λειτουργία τθσ τάξθσ 

(π.χ. ομάδεσ εργαςίασ, να μαηεφουν τα παιχνίδια τουσ κ.ά.). 

 Να αποφαςίηουν μόνα τουσ για κζματα που τα αφοροφν (π.χ. πϊσ μποροφν να 

λφςουν τισ διαφορζσ τουσ, τι μποροφν να κάνουν για ζνα βιβλίο που ςκίςτθκε 

κ.ά.). 

 Να διατυπϊνουν τα ίδια τουσ κανόνεσ τθσ τάξθσ τουσ και να αναλαμβάνουν να 

τουσ υπενκυμίηουν ςτουσ άλλουσ. 

 Να κάνουν ερωτιςεισ, να διατυπϊνουν υποκζςεισ και να αναηθτοφν μόνα τουσ 

τθν απάντθςθ («τι πρζπει να κάνουμε για να μεγαλϊςει το φυτό τθσ τάξθσ;»). 

 Να ςυμμετζχουν ςε πειράματα για να εξοικειωκοφν με ζννοιεσ των φυςικϊν 

επιςτθμϊν (π.χ. τα αντικείμενα και τισ ιδιότθτεσ τουσ, τθν εναλλαγι θμζρασ και 

νφχτασ κ.ά.).  

 Να χρθςιμοποιοφν τον υπολογιςτι είτε για να γράψουν 

είτε για να παίξουν εκπαιδευτικά παιχνίδια.       

 Να μακαίνουν για άλλουσ πολιτιςμοφσ και χϊρεσ είτε με 

τθ βοικεια ςυμμακθτϊν τουσ είτε μζςα από ςχετικζσ 

εκδθλϊςεισ/δράςεισ.     
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